

中东欧国家周报

【保加利亚社会周报】

保加利亚每年有 1000 多名儿童遭父母遗弃

Evgeniy Kandilarov

(2019年10月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【保加利亚】保加利亚每年有 1000 多名儿童遭父母遗弃

保加利亚媒体新闻近期多次向社会发出警告，称遗弃新生婴儿的案件数量增加。这是保加利亚生活贫困或遭社会排斥（二者被视作弃婴案的关键因素）人口持续增加的明显标志之一。

据统计，截至 2018 年底，保加利亚总人口为 7000039 人，其中 0—19 岁儿童 1320392 人，占总人口的 18.8%。保加利亚上一年的人类发展指数 (Human Development Index) 为 0.813，表明该国是人类发展程度较高的国家之一，在 189 个国家和地区中排名第 51 位。但与这些统计数据相反，尽管宏观经济相对稳定，该国在社会经济发展和社会凝聚力方面仍需努力达到欧盟标准。即使经济状况正在缓慢改善，保加利亚仍然是欧盟最贫穷的国家之一。许多人离开了他们未来发展渺茫的农村地区，但即使在城市，弱势儿童、年轻人和家庭也很难成功应对不利的生活条件。该国正继续面对不确定性和严重挑战，包括长期失业、低工资、贫困、犯罪和腐败。这些因素都影响到弱势家庭及其子女的生活，尤其是那些生活在农村的家庭。保加利亚多数家庭生活水平很低，大约 35% 的人口生活贫困。

年轻人、超过 50 岁的人以及罗姆人尤其难以找到工作。保加利亚官方公布的失业率为 6.1%。但鉴于该国是欧盟最低月工资标准最低的国家之一，即便是有工作的人也很难实现收支平衡。

统计数据显示，保加利亚是欧洲儿童贫困率最高的国家。根据保加利亚国家统计局的调查，上一年 0—17 岁的贫困儿童人数为 323.4 万，占该国所有儿童人口的 26.6%。加上承受贫困风险的儿童，这一比例正在上升。贫困是受到关注的儿童问题的一个主要方面。尽管政府采取了一些措施，但仍需采取更多措施来帮助这些家庭，使他们能够生活在一起。

保加利亚是欧盟成员国，也是欧洲儿童与父母失散率最高的国家——贫困是主要因素，其次是缺少政府的关照、社会孤立及残疾。

尽管保加利亚在 1991 年就签署了《联合国儿童权利公约》，但经过 10 年多的努力，改善儿童权利的国家立法才获得批准。2010 年以来，政府采取了一些措施来减少受收容机构照顾的儿童数量，并允许儿童在自己的家庭或家庭照顾中成长。最近保加利亚副总理兼外交部长叶卡捷琳娜·扎哈里埃

娃（Ekaterina Zaharieva）在纽约宣布，保加利亚儿童收容机构的数量减少了 90%，并计划永久关闭所有为残疾儿童、4—7 岁缺少父母照顾的儿童的收容所。这位副总理曾发起过一场“儿童关照去机构化”的活动。保加利亚针对风险儿童的改革遵循两个原则：一是国家采取的所有措施只考虑孩子的利益，而不是父母、监护人或社会服务；二是孩子应该参与决定自身的未来。这一改革的出发点在于人们相信，收容机构中的儿童可能处于在极端贫困中成长的风险，他们得不到教育、父母的照顾或家庭的安慰。欧盟，特别是保加利亚，支持此项儿童保育的改革，其中包括将儿童从孤儿院转移到家庭或家庭友好型环境中抚养。

然而，目前仍有 661 名儿童生活在弃儿收容所。在保加利亚，仍有 13 个收容所为弃童服务，另有 15 个为 0—3 岁婴儿提供医疗和社会服务。这些收容所的生活限制并阻碍了孩子的发展，那里的玩具和衣服都很普通，对儿童的关注和关心也无特别之处。社会机构不会为儿童的个性发展投资，也不鼓励他们的个人发展。在收容所生活的儿童中有相当一部分在身体和智力发展方面滞后。半数被遗弃的儿童是保加利亚人，其中 40% 身患残疾。

保加利亚遗弃儿童情况的统计数字仍然令人不安。根据社会救助机构的一份报告，上一年有 1000 多名儿童被遗弃。将近一半（441 名）的婴儿被遗弃在妇产中心。他们的童年始于社会机构，或与父母分开，由陌生人抚养长大。普洛夫迪夫市是各区中被遗弃儿童最多（115 名）的城市，其后是斯塔拉扎戈拉市和索非亚市。2018 年，近 500 名儿童回到了家中。截至今年 8 月 31 日，回到家中的儿童人数已达 275 人。2019 年，社会服务机构处理了 3000 多起案例，试图防止父母和孩子分离，其中 1272 起取得了成功。

妇产中心的弃婴风险最大，而且在大多数情况下，婴儿出生时带有某些残疾。因此社会的任务是切实采取迅速、充分的行动来减少弃婴的风险，让父母相信这个孩子是他们的，他们有义务照顾这个孩子。随着保加利亚青少年怀孕率的上升，孤儿院称有越来越多的儿童被年轻父母遗弃。成千上万的儿童在国营收容所或私人慈善机构接受照顾。该国严格的收养法意味着这些儿童可能需要数年时间才能找到新的家庭，而与此同时，他们的生活条件往往很不理想。绝大多数孤儿至少有一位在世的父母，但他们最终还是被无法给予照顾的父母遗弃在孤儿院。许多母亲本身还是孩子——许多婴儿是由 16 岁以下的女孩生育的。他们大多出生在贫民区，家境贫寒。这些孩子中的大多数被送到了收容机构，因为周围的人们会建议他们的母亲为了孩子的生存而这么做。联合国表示，保加利亚有 4.1% 的婴儿的母亲是青少年，但

其他机构认为这个比例接近 10%。很明显，要达到欧盟国家的标准，保加利亚在为穷人和年轻人提供社会福利方面还有很长的路要走。那些在等待加入一个新家庭的儿童，可能最终会幸运地进入私人资助中心（如慈善机构 SOS 经营的一家中心）。“在那里，孩子们生活在小的家庭群里，每个家庭都有一个养母。SOS 慈善机构总部设在奥地利，但能获得来自世界各地的捐款。

对保加利亚政府而言，非法交易婴儿是另一个大问题。非法交易大多发生在罗姆人聚居的贫穷村庄。当地记者兼纪录片制作人马丁·卡波夫斯基（Martin Karbovski）向社会解释了在罗姆人群体中贩卖儿童有多么容易。

遗弃儿童的主要原因是：贫困和经济困难，单亲父母，产后抑郁症，精神疾病，缺乏性健康教育，计划生育知识贫乏，堕胎限制，虐待儿童，先天艾滋病，强奸致孕，受到骚扰或虐待，以及父母缺乏相关服务和资源来照顾残疾儿童。

保加利亚的一些调查显示，大多数父母不想遗弃他们的孩子。但面对贫困、疾病或社会排斥时，他们往往会为了孩子的利益而做出这样的决定。根据一项调查，有 75 位父母最近公开将他们的孩子遗弃在当地收容机构（0—3 岁），原因包括没有家、没有食物、冬天没有暖气和没有足够的尿布。

此外，在接受调查的家庭中，41%的家庭已经有 4 个或 4 个以上的孩子，他们觉得负担不起更多。调查还发现，72%的母亲来自罗姆群体，她们称产科病房的工作人员问她们是否想要孩子，且工作人员还依照惯例代表她们填写了领养表格。

数据表明，孩子被遗弃往往不是因为他们的父母不想要他们，而是因为社会缺乏对父母本身的支持或对单亲母亲所生孩子的文化偏见。

欧盟国家正在采取一系列行动预防弃婴的发生，包括：社会援助、日托所、妇幼联盟、计划生育服务、母亲及家庭咨询、经济支持、针对高风险家庭的项目、为儿童验证身份、家长培训中心、为有需要的母亲提供电话专线、为预防产房弃婴提供指导，以及为产房社会工作者、医护人员提供培训和咨询，帮助他们认识、掌握和处理高危情况等。

不幸的是，在保加利亚，儿童保护制度和医疗制度在预防弃婴方面不是很成功。大多数儿童仍然直接从产房或医院被送往收容机构。被遗弃在福利院的儿童中，有 25%来自亲生家庭，54%直接来自产房或医院，其余的来自其他地方。

正如上述指出的，造成儿童与家庭分离的因素有很多。研究表明，最主要的原因是缺乏物质资源和日常生活设施，以及恶劣的生活条件(贫困、收入低或零收入、父母失业)。一个关键因素是父母的社会和心理承受能力有限，从而导致一系列问题:缺乏家庭模式和育儿技巧、社会排斥、缺乏社交技巧,童年消极经历或家庭模式的再现、父母离异、单亲父母、父母有瘾(酒精、药物等),父母是未成年人。

心理学家建议将这些人作为风险群体进行监控，比如：长期失业的父母、单身母亲、有家庭暴力迹象的家庭以及有瘾的父母。

一个关键因素是健康问题，如儿童残疾、精神疾病、父母严重的疾病。

在所有这些因素之外，还有一些行政和体制方面的因素。医务人员仍然建议残疾儿童的父母抛弃他们，而且目前存在着一种流行的医疗模式。根据该模式，收容机构能为残疾儿童提供最好的照顾。统计数据显示，残疾儿童和健康问题儿童在收容机构中的比例在 40%至 50%之间。

儿童保护体系的运作应成为一个积极的促进因素，成为支持家庭、预防弃婴的合理有效的方式。

正如已经指出的那样，一些在预防弃婴领域提供服务的项目已经被确立，一些专家在产房提供多方位服务——为有风险的家庭提供各种支持服务，为儿童提供寄养服务，因此一些被遗弃的新生儿将被直接从产房送到寄养家庭。

如果今后改革继续下去，行政制度和立法得到更新，预防服务得到充分支持和优先重视，保加利亚将能创造必要的条件，使 0—3 岁的婴童不被送进收容机构。但这一目标的实现取决于整个社会的承诺。

能够最有效改变遗弃儿童趋势的，是国家社会经济地位的全面提高和生活水平的改善，以及所有重要社会制度的正确运行。否则，由于贫困、残疾或缺乏家庭支持而被遗弃的儿童将成为我们后代的生命标记。

(作者: Evgeniy Kandilarov, 翻译: 林佳文, 校对: 陈思杨, 审核: 刘绯)